

阅读悦美 最是书香能致远

今天是世界读书日,书香家庭与您分享读书的故事

人间最美四月天,最是书香能致远。今天是世界读书日,好读书、读好书、读书好,养成爱读书的好习惯,将会终身受益。记者带您走进南通的3个书香家庭,分享他们的读书故事和阅读感悟,一起感受文字的温度,品阅书本的芳香。



周玉暄: 阅读是一盏灯 照亮成长之路

“20余年前,我从河北石家庄来到南通。想家的日子,陪伴我的是一本本书籍。我深知一本书的力量,它如同一盏灯,照亮了成长之路。后来,我又带着女儿走上亲子阅读的推广之路。”21日上午,崇川区新城桥街道欣欣然亲子俱乐部负责人周玉暄畅聊读书心得和阅读推广之路。

54岁的周玉暄从小喜欢读书和绘画,小学五年级时就读完了四大名著。她的绘画天赋也很好,曾师从著名画家张文瑞、钟长生。为了追寻甜蜜的爱情,周玉暄选择在南通成家落户。“家里共有藏书6000余册,全家三人都喜欢读书,曾荣获第二届全国‘书香之家’称号。”周玉暄说,丈夫是工科男,喜欢读经济、金融方面的专业书籍;自己现在主要看准备推荐给小朋友的图书;女儿喜欢看历史人文方面的书籍。

2008年,女儿上小学,周玉暄毅然走出商海成为一名全职妈妈,所有课余时间都用于带着女儿跟着课本去旅行。2009年,她用欣欣然命名,成立了公益阅读组织。以亲子阅读为纽带、以弘扬传统文化为己任,培育阅读品牌,营造阅读氛围。

“多年来,我们一起打造‘小领读者’和‘四时之美’两个读书品牌,带动上千个家庭沐浴书香。”周玉暄介绍,2015年暑假,成立“欣欣然微广播台”,由青少年自主运行,通过“小领读者”项目,培养更多的小领读者。“小领读者”多次被评为市级优秀阅读推广项目,欣欣然还因此荣获第四届江苏全民阅读“十佳”阅读推广机构。“四时之美”被评为2022年度南通市公益阅读推广活动认证项目。

周玉暄说,欣欣然亲子俱乐部还将阅读活动辐射到结对的贵州侗寨,开展公益课堂和小橘灯读书会。先后为侗娃捐赠图书2000余册、添置爱心小书架6个、建立小橘灯读书角72个,“2019年暑假,我们还将侗娃们接到南通,入住到结对的书香家庭中,让他们感受书香南通的阅读氛围。”

“一座城市的读书风气需要引导,更需要得到社会全方位的关注和更多阅读组织的兴起。”周玉暄说,阅读氛围是慢慢形成的,推广亲子阅读,注定是一件有意义的事,“我希望自己是一个点灯的人。”

本报记者尤炼

宁尚洁: 读书受益一生 坚持好的习惯

21日晚间,家住崇川区城东街道的宁尚洁一家如往常一样,围坐在一起看书读报,交流心得体会。“我们一家人每天吃完晚饭都会看一会儿书,大家坐在沙发上各看各的,看完互相交流讨论。”宁尚洁笑着说。

宁尚洁家庭系三代教师世家,她的外婆是小学教师,母亲是中学的图书管理员,都非常注重阅读习惯的培养。宁尚洁从小在书堆里长大,一直保持良好的阅读习惯。“小时候,每天放学我就去图书馆里,写完作业看书,在这样的环境中,我自然而然养成了爱读书的习惯。现在,我仍然坚持每天阅读,除了期刊文献外,每月至少要阅读一本书。”宁尚洁说。爱读书的家风一直传承到她的三口之家,宁尚洁的女儿在父母的感染下亦热爱读书,每天坚持背诵一篇古诗词与小古文,如今五年级的小姑娘已经能背诵古诗词与小古文约300篇,成为同学中的诵读小达人。



作为大学老师,宁尚洁注重培养学生的阅读兴趣,她每年组织学生参加大学生读书节活动,以阅读带动学风建设。在校外的志愿服务基地,开设“大学生课堂”等,培养一批又一批的大学生志愿者为农村的孩子送去“国学知识”“科技知识”,不仅农村孩子学到了知识,更加激发了大学生阅读、学习、备课的动力,使读书与提升成为日常的坚持。宁尚洁的女儿冒沛言在家里也经常开设“小优课堂”讲学过的知识、讲读过的绘本、讲看过的故事,不仅锻炼了自己,更加激发了阅读兴趣和坚持的力量。其爱人冒俊在企业担任支部书记,每个月结合读原著、学经典,开展读书指导业务发展的集中学习活动。

每年毕业季,很多学生将不方便带走的书当做废品卖了,这让爱书如命的宁尚洁十分心疼,几经思索,她决定组织开展“书香传递”活动,号召大家将闲置书捐赠给学校图书馆,为闲置书籍找到更好的归宿。活动得到了广大学生的支持,学校的图书馆也因此收获了不少书籍。

“在信息浩瀚的现代社会,碎片化信息太多了,读书能培养我们的逻辑思维,让我们更容易保持理性与判断力,保持心态的平和与坚毅的力量,是让人受益一生的好习惯。”谈起读书对自己的影响,宁尚洁如是说。 本报记者唐佳美



张国新: 多读书读好书 弘扬优良家风

“书是一颗小小的种子,当父母把它种在孩子的心田,再用耐心去浇灌,小小的种子就会爆发出勃勃生机。”在海门正余镇,张国新一家以书为友、与阅读相伴,用淳朴的家风、平凡的举动,推动全民阅读、传播文明新风。

走进张国新家的书房,书柜上摆满了琳琅满目的各式书籍,一旁配备了书桌、电脑等学习办公用品,俨然一个家庭图书馆。张国新告诉记者,在家人的支持下,他将自家三层小楼改成“张氏家庭教育馆”,馆内有家族家史展示,有家庭小型博物馆,各类藏书3000余册。买书、藏书、品书成为他生活的重要组成部分,手不释卷成了他的生活习惯。“在阅读时,思维很活跃,容易迸发灵感。”多年来,张国新笔耕不辍,在各大类报刊、网络媒体发表通讯、诗词、摄影作品、硬笔书法、微型小说等千余篇,19篇论文交流与发表、100多次获奖。在他的影响带动下,妻子和儿子也渐渐爱上了阅读。

“多读书,读好书”是张国新的家规家训。许多年来,他的大家庭有一个约定——家庭间每年开展“六个一”系列活动,即:一次家庭互访、一次家庭互助、一次读书阅报体会交流、一次献爱心、一次社会教育交流、一次结伴外出游学。此外,每个家庭年读书20本。张国新认为,阅读能帮助树立良好的家风。他提出家风与阅读同行,开办了“国学大讲堂”,组织开展100多场优良家风家训进镇村(社区)、进学校、进企业、进家庭宣讲宣传与读书分享活动。张国新一家还连续多年慰问10名孤儿学生、资助6户特困家庭,发放学习用品与书籍,鼓励他们读书成才、学习致富。

引导更多人爱上阅读是张国新的心愿,为此,他创建“国新家长学吧”,“学吧”秉持“传承+创新,做优秀家长、建幸福家庭”的家庭教育理念,致力推广亲子阅读、倡导全民阅读,每年开展家庭教育实践、亲子阅读分享、家风文化研学等主题活动。“学吧”还专门成立“朗读者俱乐部”,开展的“读书追梦,阅享小康”家风教育阅读分享系列活动被认证为2022年度南通市公益阅读推广活动扶持项目,张国新也荣获“十佳阅读推广人”“乡村阅读榜样”。 本报记者唐佳美